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黔东南建提复字〔2024〕18号               签发人：杨昌智


黔东南州住房和城乡建设局关于对州政协

十三届三次会议第166号提案的答复

刘海委员:

您提出的《关于完善建设工程消防设计审查验收管理规定，优化营商环境释放市场活力的建议》收悉。感谢您对全州建设工程消防设计审查验收工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

消防审验工作是国民经济和社会发展的重要组成部分，它关系到人民群众安居乐业，改革发展稳定大局，涉及全社会的安全和利益，是构建和谐社会的重要保障；消防设计审查验收工作是建设工程消防安全的源头关，直接关系到建设工程火灾安全防范保障能力。

一、全州消防审验工作开展情况
自2019年4月承接建设工程消防设计审查验收工作以来，州住房城乡建设局在省住房城乡建设厅的指导下，在州委州政府的领导下，法治化、标准化、规范化开展消防审查验收工作。自承接消防审查验收工作以来，截至目前，全州共办理消防设计审查合格项目428个，消防验收合格项目276个，消防验收备案项目578个。

（一）以机构设置为抓手，配齐审验人员。在党委政府的关心支持下，州级层面，成立建设工程消防设计审查验收科，为正科级行政编制，设科级领导1名，依托质安站设立消防服务中心；凯里市、麻江县、丹寨县、岑巩县成立事业性质的消防服务中心，锦屏、剑河、天柱等县已向县编办申请成立专门的消防科室，全州批准编制20个，实际工作50人。
（二）以规范化为抓手，建立相关制度。一是印发《黔东南州建筑工程消防验收实用技术导则》，推行标准化、规范化验收，做到不缺项、不漏项，不违反国家消防技术标准强制性条文。二是印发《关于做好在建工程施工现场消防安全管理工作的通知》，加强在建工程施工现场管理。三是印发《关于加强装修工程消防安全管理工作的通知》，强化装修工程消防审验监管。四是下发《关于进一步加强行业监管执法的通知》，归纳了住建领域7种消防违法行为，指导城市管理综合行政执法部门进行处罚。五是收集整理《黔东南州建筑工程消防审查验收指导性文件汇编》包含相关法律法规5个，部门规章11个，行业标准2个，其他文件13个，用于指导县（市）开展消防审验工作。

（三）以提高能力为目标，开展业务培训。依托消防培训学校，组织全州所有消防审查验收人员开展了6期的消防设计审查验收业务培训，系统培训消防法律法规、消防技术规范，并选择验收条件成熟的项目实地操作消防设施，现场进行消防验收教学，提高消防审查验收从业人员的业务水平，培训400人次。

（四）部门联动形成合力，开展施工图联合审查。我州采取技术审查服务+属地行政审批的方式开展消防设计审查。我局牵头会同消防、人防、政务部门下发《关于印发黔东南州施工图设计文件“联合审查”实施方案的通知》，要求在施工图技术审查过程中，同步征求消防、人防、水务、供电部门的技术、政策意见，在技术审查阶段提前融入各部门的技术、政策要求的同时，也规避了多部门对法规、政策、规范及标准的不同理解，导致业主在后期办理各项手续相关部门提出不同意见，做到一窗受理，多部审查，统一标准，结果通用。施工图审查中心聘请1名专家对房屋建筑和市政施工图消防审查进行二次审查，对国家消防技术强制性条文进行把关。
二、住建部关于消防验收备案及简化手续有关答复

《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住房和城乡建设部令第58号）第五章对其他建设工程的消防设计、备案与抽查进行了明确。住建部高度重视建设工程消防审验工作，积极回应社会关切，在住建部官网“政务咨询”栏对有关消防备案抽查进行了回复。

问题一。2021年3月12日咨询：“我机构场地面积为78平方米，按教育局要求，我机构目前需办理消防手续，住建部以《公安消防部门深化改革服务经济社会发展八项措施（公消2015【209】号）》为依据，不受理300平米以下的消防验收工作。请问由公安部消防局在2015年下发的文件，该文件目前依然适用吗？”

答复：《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住房和城乡建设部令第51号，2020年6月1日起施行）第十四条明确了需申请建设工程消防设计审查验收的特殊建设工程情形；除此以外的其他建设工程，应按照《暂行规定》第三十三条规定，执行消防验收备案抽查制度。

问题二。2021年3月19日咨询：“请问建筑面积小于300平米不需要办理施工许可的建设工程需要办理消防审查等手续吗？”

答复：《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住房和城乡建设部令第51号，2020年6月1日起施行）第十四条明确了需申请建设工程消防设计审查验收的特殊建设工程情形，其中第七款至第十二款未对建筑面积做出规定；除此以外的其他建设工程，应按照第三十三条规定，办理消防验收备案并接受抽查。

三、下步工作措施
下一步，我局将按照上级部门的工作安排，认真谋划，继续实施标准化、规范化消防审验，加强事前、事中消防审查验收服务，开展消防审验人员业务能力提升培训，加大消防审验工作宣传力度，开展消防审验违法行为整治，积极向上级部门反馈各方有关消防验收备案及简化手续的意见和建议，争取出台有关惠民利民措施，努力为全州经济社会发展营造良好的营商环境。
最后，真诚地感谢您对建设工程消防审验工作的关心，希望您继续关心和支持我州消防审查验收工作，我们将勤奋工作，努力把消防审验工作做好，切实保障人民群众生命财产安全。

附件：刘海委员对州政协第十三届三次会议第166号提案办

理回复的评价

                   黔东南州住房和城乡建设局

                       2024年5月20日

（附注：依申请公开）

（联系人：王健林，联系电话:15186862588）   

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。            

黔东南州住房和城乡建设局办公室           2024年5月20日印发 
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